

PARLAMENTUL ROMÂNIEI

Comisia pentru agricultură, silvicultură, industrie
alimentară și servicii specifice

București, 16.05.2002
Nr. 24/189

PROCES VERBAL al ședințelor Comisiei din zilele de 14.05.2002 și 15.05.2002

Comisia pentru agricultură, silvicultură, industrie alimentară și servicii specifice și-a desfășurat lucrările în ședințe în zilele de 14.05.2002 și 15.05.2002 și a avut următoarea ordine de zi:

Marți 14.05.2002, ora 14⁰⁰:

1. Întâlnire cu domnul prof. Eric Thor de la Universitatea din Arizona, consilier pe probleme de credit agricol al președintelui SUA, a membrilor Comisiei pentru agricultură, silvicultură, industrie alimentară și servicii specifice din Camera Deputaților și din Senat, la Sala Drepturilor Omului.

Miercuri 15.05.2002, ora 9⁰⁰:

1. Analiza situației din sectorul exploatarei forestiere;
2. Dezbateră și avizarea proiectului de Lege privind trecerea unor terenuri forestiere în administrarea Regiei Autonome "Administrația Patrimoniului Protocolului de Stat" (sesizare în fond - **PL 4/2002**).

La ședințe au fost prezenți toți cei 32 de deputați membri ai comisiei.

Ședința din data de 14.05.2002 a fost comună cu Comisia de agricultură din Senat și s-a desfășurat la Sala Drepturilor Omului.

În deschiderea ședinței, domnul deputat Alexandru Lăpușan, chestor al Camerei Deputaților a precizat că întâlnirea cu domnul profesor Eric Thor de la Universitatea din Arizona, consilier pe probleme de credit agricol al Președintelui SUA și cu domnul William Scott, șef de proiect la Agenția de Dezvoltare Internațională a Statelor Unite se înscrie într-un larg schimb de idei facilitat de această agenție americană în vederea îmbunătățirii legislației românești în domeniul agriculturii, și în special, discuția de astăzi va fi axată pe problema vizând creditul agricol. La începutul acestui an o delegație parlamentară română a efectuat o vizită în SUA, unde a luat contactul direct cu aspecte din agricultura SUA și cu modalitățile de finanțare și de creditare a acestui important sector economic.

La întâlnirea de aici, invitații vor prezenta în mod concret evoluția și stadiul sistemului de credit agricol din SUA, care s-a dezvoltat și consolidat de-a lungul a câtorva decenii bune și care a ajuns acum să ruleze sume de câteva zeci de miliarde de dolari USA.

După prezentarea pe care o va face domnul profesor Eric Thor și după intervenția domnului William Scott urmează să punem întrebări care să ajute la clarificarea problematicii puse în dezbateră.

Pentru o mai ușoară înțelegere a sistemului american al Creditului Agricol în sală a fost distribuită o sinteză a expunerii pe care profesorul american a susținut-o.

După finalizarea expunerii au urmat întrebări legate de tematica pusă în dezbatere.

Lucrările au fost reluate în °edință în ziua de 15.05.2002, orele 8³⁰ cu ordinea de zi prezentată anterior.

^a edința a fost condusă de domnul deputat Ioan Bâldea, pre°edintele Comisiei, care anunță că la °edință participă ca invitați:

- domnul Ovidiu Ionescu - Secretar de Stat în Ministerul Agriculturii, Alimentatiei și Pădurilor;
- domnul Ovidiu Cernei - Director general Promovarea exportului în Ministerul de Externe;
- domnul Ioan Sberea - Pre°edinte ASFOR;
- domnul Nicolae Marin - Consilier ASFOR;
- domnul Ovidiu Crețu - Director Institutul Național al Lemnului;
- domnul Gheorghe Pâslaru - Director general adjunct Regia Națională a Pădurilor;
- domnul Emilian Bărbulescu - Director tehnic Fond Forestier Regia Pădurilor;
- domnul Adrian Grigoriu - Pre°edinte Societatea ARBORIA;
- domnul Ion Drăgan - Director general ROMANEL GRUP.

În continuare, domnul deputat Ioan Bâldea arată că în cadrul comisiei s-a instituit regula ca periodic să se realizeze analize în toate domeniile de activitate care se situează în aria de preocupări a Comisiei de agricultură.

Având în vedere importanța socială și cea economică, am considerat absolut necesară și benefică atât pentru membrii comisiei cât și pentru ceilalți o informare directă de la cei care sunt implicați în acest domeniu, pentru a nu mai afla diferite lucruri din presă sau din alte mijloace.

Pentru început, fiecare invitat să-și prezinte problemele, după care, colegii din comisie să intervină cu observații și cu păreri în legătură cu îmbunătățirea situației.

După cum cunoașteți, în cadrul comisiei avem organizate subcomisii de lucru pe domenii și analiza de azi este rodul preocupărilor domnilor deputați din subcomisia pentru silvicultură.

Propun să ascultăm părerea invitaților după care să vedem împreună ce este de făcut.

Domnul Ioan Sberea - Mulțumesc pentru invitația făcută de comisie și face o scurtă prezentare a activității și preocupărilor ASFOR, al cărei pre°edinte este. În ultimii 5-6 ani se constată un declin al activității în domeniul în care activează. Nu reușim să exploatăm întreaga cantitate de lemn pusă la dispoziție. Se resimte o cerere de material lemnos, mai mare decât pot oferi cei care exploatează și-l oferă pentru piața internă. Activitatea este nerentabilă la unele unități. În activitatea pe care o desfășoară au apărut o seamă de greutăți, unele referitoare la actele normative elaborate, iar altele de natură economică, așa cum este plata anticipată a masei lemnoase, care duce la imobilizarea unor sume de bani importante. Au apărut foarte multe firme care exploatează lemn, aproximativ 2000, și din care unele ar putea lucra în subantrepriză. Sunt tolerate unități care nu corespund din punct de vedere al dotării tehnice, dar care sunt totuși avizate să lucreze în domeniu, provocând pierderi de masă lemnoasă prin utilizarea unor tehnologii de lucru necorespunzătoare. O problemă importantă o constituie exploatarea lemnului rezultat din doborâturi. În acest sens este necesar chiar

un act normativ care să reglementeze activitatea în astfel de cazuri și se cere un tratament diferit aplicat celor care sunt antrenati în activități de exploatare a lemnului în aceste zone. Autorizarea să cuprindă norme legate de performanță, încât să se încurajeze utilizarea utilajelor cu tehnologii noi, performante, care să producă mai puțină cantitate de rumegu°, care să nu mai creeze probleme ecologice.

Domnul Ion Drăgan - Industria lemnului este cea care se poate dezvolta cel mai rapid. Există materie primă, există investitori și experiență în domeniu. Trebuie rezolvată problema plășii în avans a materialului lemnos care grevează asupra eficienței economice. În legătură cu zonele cu doborâturi, ar trebui încurajați cei care se angajează să scoată în cel mai scurt timp lemnul, pentru a înlătura posibilitatea apariției unor dăunători și a unor boli care să fie favorizată de lemnul care poate intra în putrefacție.

Domnul Ovidiu Cernei - reprezentant al Ministerului de Externe - Cererea și oferta la export arată că piața a rămas, în general, stabilă. A crescut cererea de placaje, de PAL, iar producția internă nu a putut face față. Cererea mondială de mobilier a crescut cu 2-3%. Producția românească de mobilă este în continuare apreciată și această poziție a fost reconfirmată de Salonul de mobilă de la Milano, Italia.

Domnul Gheorghe Pâslaru - prezintă preocupările principale ale Regiei Pădurilor.

Domnul deputat Dorel Crăciun - Industria forestieră, pe ansamblu, se află într-o scădere. Sunt posibilități, sectorul de exploatare are potențial și experiență. Elementul de bază să-l constituie contractele economice, care să asigure un parteneriat avantajos. Să se rezolve un contract cadru național. Licitările să fie publice, cu strigare. Să se asigure rezolvarea cu mai mare rapiditate a problemelor.

Domnul deputat Ion Mocioalcă - Atenție la dotarea pe care o au firmele care câștigă licitațiile. Datorită unor nedreptăți, firme dotate cu utilaj nu au front de lucru. Trebuie să se țină cont că noii proprietari de păduri nu sunt pregătiți să gestioneze pădurea.

Domnul deputat Petre Posea - Este necesară atestarea agenților economici care se ocupă de exploatarea masei lemnoase. Trebuie rezolvată situația drumurilor forestiere existente, care sunt într-o stare necorespunzătoare. În privința doborâturilor de vânt, comisia să fie informată periodic, de preferință lunar în legătură cu stadiul exploatărilor. Sunt și zone cu doborâturi care nu au fost raportate. Valorificarea acestor cantități de lemn să se facă având în vedere și calitatea. Să se organizeze comandamente pentru coordonarea problemelor. Să se acționeze pentru introducerea de tehnologii noi în exploatare, prelucrare primară a lemnului. Considerăm foarte utilă întâlnirea de azi și să vedem ce putem face împreună în continuare. Să se actualizeze cadrul legislativ în domeniu, încât el să fie în concordanță cu programul actual de guvernare.

Domnul deputat Culișă Tărăpă - Sunt firme mici care practică o concurență neloyală. În județul Neamț sunt aproximativ 100 de firme care exploatează masă lemnoasă, din care doar aproximativ 30 se încadrează într-o activitate cât de cât normală. Nu s-a sistat exportul de bușteni. Eu nu sunt de acord nici cu exportul de cherestea. Pentru 2 arginți ne vindem masa lemnoasă pe nimic.

Domnul deputat Marian Ianculescu - Apreciază activitatea desfășurată de reprezentanții Romsilva și atrage atenția să nu se înregistreze sincope. Lucrările de exploatare a pădurilor să-și păstreze caracterul permanent pentru a asigura sănătatea pădurilor.

Comisia să acționeze în așa fel încât să vegheze ca politicile și strategiile în domeniu să fie o preocupare permanentă a Ministerului Agriculturii, Alimentației și Pădurilor și a Guvernului. Controlul și verificarea aplicării legilor promovate de Parlament să stea în atenția tuturor pentru că, de multe ori, legile nu sunt aplicate sau, și mai grav, sunt încălcate. Autoritatea publică centrală care răspunde de silvicultură să fie dimensionată conform cerințelor.

Domnul deputat Mihai Nicolescu - Discuția pe care o purtăm astăzi acoperă un segment foarte mare și deosebit de important. Practic, după suprafața agricolă, suprafața ocupată cu păduri este cea mai mare, fiind vorba de câteva milioane de hectare. S-au atins foarte multe aspecte. Să ne impunem ca prin valorificarea producției să obținem o valoare adăugată mai mare. Drumurile forestiere sunt în stare necorespunzătoare. Trebuie stabilită o legătură mai bună între diversi factori.

În continuare, o parte dintre invitați au răspuns la diversele întrebări formulate pe parcursul dezbaterilor și au clarificat aspecte din domeniul analizat.

Domnul deputat Ioan Bâldea, președintele Comisiei, face o serie de remarci în legătură cu activitatea de astăzi din comisie. În primul rând își exprimă nemulțumirea pentru că reprezentanții Ministerului Industriei și Resurselor nu sunt prezenți la analiză, cu toate că au fost invitați și reprezintă un segment important în ciclul legat de valorificarea produselor din domeniul lemnului. De asemenea, constată că și Ministerul de Externe are o implicare firavă în apărarea sectorului analizat azi. Lemnul este unul din puținele produse care mai poate să susțină economia românească. Sunt necesare programe clare, care să fie aplicate și urmărite. Să se acorde mai multă atenție exploatarea lemnului provenit din zonele cu doborâturi, pentru că zonele respective trebuie degajate și curățate. Îl rog pe domnul deputat Marian Inaculescu și pe domnul deputat Dorel Crăciun să vină cu propuneri pentru a impulsiona activitatea. În acest domeniu se sesizează o anumită ceapă, care de multe ori este chiar întreținută, cu efecte negative nedorite.

Punctul următor de pe ordinea de zi a fost reprogramat pentru o ședință viitoare.

Președinte,
Ioan BÂLDEA

Secretar,
Victor NEAGU